

XXXI ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

3 июня 1969 года

**Центральный
Стадион**



«УРАЛНИИ»

(СВЕРДЛОВСК)

„ДИНАМО“
(МОСКВА)

Начало в 19 час.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ГОСТЕЙ

«ДИНАМО» (Москва)

«Динамо» (Москва)... Сколько славных страниц в летописи советского спорта связано с именем этого замечательного клуба. Пожалуй, нет ни одного вида спорта, культивируемого в нашей стране, в котором бы не оставили свой яркий след представители динамовского коллектива. Легкоатлеты и гимнасты, тяжелоатлеты и конькобежцы, боксеры и борцы, волейболисты, баскетболисты, ватерполисты, хоккеисты с мячом и шайбой, лыжники, велосипедисты, теннисисты, стрелки и представители других видов спорта, выступавшие в бело-голубой форме с литерой «Д» на груди, не раз поднимались на высшую ступеньку пьедестала почета в чемпионатах страны, Европы, мира и на Олимпийских играх, прославляя советский спорт. И одно из первых мест в этой когорте принадлежит футболистам московского «Динамо». Почти все рекорды советского футбола установлены этой прославленной командой.

Первые чемпионы страны (1936 г.) — динамовцы, команда, впервые сделавшая «дубль» (победа в чемпионате и розыгрыше Кубка СССР), московское «Динамо». Десять раз стать чемпионами страны сумели только динамовцы, кроме того в тридцати проведенных чемпионатах они девять раз были вторыми призерами и дважды третьими. Таких успехов не достиг ни один наш футбольный коллектив.

Динамовцы Москвы провели больше всех игр в чемпионатах — 780, они одержали наибольшее количество побед — 432 и меньше всех потерпели поражений — 161. На сегодня ни одной команде в матчах чемпионатов страны не удалось по забитым мячам перешагнуть 1500-й рубеж, а динамовцы это сделали 9 сентября 1967 года, когда Игорь Численко забил юбилейный гол в ворота донецкого «Шахтера». 1578 мячей забили динамовцы в ворота соперников, пропустив в свои всего 748! Рекорд по количеству забитых голов за один сезон принадлежит также футболистам московского «Динамо» — 104 мяча (1949 г.). И, забив 10 «сухих» мячей в ворота московской команды «Крылья Советов» (это было в 1945 году), динамовцы первыми в стране добились двузначного счета в одном матче. Этот рекорд во встречах первенства Советского Союза не побит и до сего времени.

Приведенные цифры красноречиво говорят, что сегодня «Уралмаш» принимает флагмана советского футбола, имя которого известно и популярно далеко за пределами нашей Родины.

История команды начинается с 1923 года, когда по инициативе Ф. Э. Дзержинского было создано добровольное спортивное общество «Динамо». И в этом же году 18 июня состоялся первый футбольный матч в жизни динамовского коллектива. Начало было неудачным. Динамовцы потерпели поражение от знаменитой в то время «Красной Пресни». В первом составе динамовцев выступали Ф. Чулков, Н. Игнатов, И. Ленчиков, С. Дмитриев, И. Овечкин, П. Овечкин, А. Борисов, М. Денисов, Н. Троицкий, К. Васильев и В. Житарев

(капитан команды). Вскоре в команду пришли известный футболист И. Т. Артемьев (родонаучальник популярной футбольной семьи) и молодые перспективные игроки В. Титов, С. Иванов, М. Соколов, Д. Маслов, П. Мидлер. Шли годы. Постепенно менялся состав команды. Динамовцы, являясь непременными участниками розыгрышей первенства Москвы, становятся одними из главных претендентов на первое место. Успеха они добились в 1928 году, когда под руководством пришедшего в команду Федора Селина динамовцы стали чемпионами столицы. К этому времени в команду были приняты К. Блинов, В. Павлов, А. Столиров, В. Прокофьев, Д. Грузинский.

До начала первого чемпионата страны динамовцы еще 5 раз выигрывали первенство Москвы. В эти годы в коллектив пришли А. Квасников, В. Тетерин, Л. Корчебоков, К. Фомин, М. Якушин, А. Лапшин, П. Коротков, В. Дубинин, А. Стрелков, А. Ремин, В. Смирнов, С. Ильин, Е. Фокин. Тренировал команду А. А. Соколов. Многие игроки московского «Динамо» входили в те годы в сборные команды Москвы, РСФСР и СССР.

В 1936 году динамовцы, победив всех соперников, становятся первыми чемпионами Советского Союза. Тренировал команду К. П. Квашнин. В следующем сезоне под руководством тренера В. И. Дубинина они делают «дубль», выиграв первенство и Кубок СССР. К этому времени в команду пришли Г. Качалин, Е. Елисеев, А. Пономарев, М. Семичастный, А. Чернышев, А. Мышляев, И. Щербаков, Н. Белоусов, Г. Демин.

В 1940 году динамовских футболистов начал тренировать наш замечательный педагог-новатор Борис Андреевич Аркадьев. Под его руководством динамовцы сумели обобщить и развить все лучшее, что было найдено в советском футболе в период перестройки его тактики. Отказавшись от схематичного расположения игроков нападения, динамовские нападающие непрерывно перемещались на поле и, казалось, играли бессистемно. Каждый беспорядок динамовцев был хорошо продуман и строго организован. Эта новинка дезориентировала и приводила в смятение защиту противника. Отлично проведя сезон, динамовцы вернули себе звание сильнейшего футбольного коллектива страны. Кроме ветеранов в это время в команде выступали Н. Медведев, Н. Бычков, В. Родикорский, И. Станкевич, Н. Поставнин, Н. Палыска, В. Блинков, С. Соловьев, Н. Дементьев, В. Бехтенев, А. Назаров, В. Трофимов, С. Черников.

После окончания Великой Отечественной войны, в 1945 году, динамовцы, вновь демонстрируя высокое мастерство, побеждают в чемпионате страны. 19 побед, 2 ничьи и лишь одно поражение, 40 очков из 44 возможных, соотношение мячей 73:13 — показывают, в каком блестящем стиле выступала команда, которая снова внесла новинку в отечественный футбол. С этого года полузащитники команды перестали быть только связующим звеном между защитой и нападением и сторожами полусредних нападающих противника, а при-

обрели, в зависимости от ситуаций на поле, дополнительные функции: либо четвертого защитника, либо шестого нападающего. Этим новшеством динамовцы в атаке создавали численный перевес и подавляли защиту соперника, а в моменты опасности организовывали непреодолимый барьер при защите своих ворот. Команда закончила сезон триумфальной поездкой по Англии. В те дни советский футбол держал серьезнейший экзамен. Встречаясь с сильнейшими профессиональными командами, динамовцы одержали 2 победы и 2 матча закончили вничью. Так был развеян миф о непобедимости англичан у себя дома. Эта победа футболистов «Динамо», утвердившая мировую славу нашего футбола, расценивалась как победа всего советского спорта. В сезоне 1945 года динамовцы выступали в составе: А. Хомич, Н. Медведев, В. Родикорский, М. Семицветный, И. Станкевич, А. Петров, С. Никульцев, В. Блинков, Л. Соловьев, А. Назаров, В. Трофимов, В. Карцев, А. Малышкин, К. Бесков, С. Соловьев, Н. Дементьев, В. Бехтенев, В. Савдунин, С. Ильин. Тренировал команду ее ветеран Михаил Иосифович Якушин. С именем этого наставника связано большинство дальнейших динамовских побед.

Лишь через 4 года динамовцам удается вновь завоевать золотые медали чемпионов. В эти годы в команду пришли В. Саная, Е. Архангельский, В. Комаров, В. Ильин, А. Терешков, П. Иванов, А. Соколов, И. Конов, М. Потапов, Г. Болотин, В. Цветков. Руководил коллективом по-прежнему М. И. Якушин.

2 июля 1950 года в команде дебютировал «Вратарь республики», лучший страж ворот мира — Лев Иванович Яшин, который по сей день надежно защищает ворота динамовцев.

В 1953 году, победив в финале куйбышевскую команду «Крылья Советов», динамовцы выигрывают Кубок СССР, а в следующих

двух сезонах они вновь сильнейшие в чемпионате страны.

В состав команды добавились В. Зяблик, В. Шишаев, С. Сальников, В. Николин, В. Жемчугов, В. Кузин, В. Васин, А. Тенягин, В. Зуб, В. Костырев, Е. Байков, В. Шабров, В. Дворцов.

1957, 1959 и 1963 годы для динамовцев были золотыми, а в 1967 году, победив в finale со счетом 3:0 команду ЦСКА, они в третий раз становятся обладателями хрустального приза — Кубка СССР. Кроме старожилов большую лепту в успехи динамовского коллектива вложили выступавшие в эти годы такие талантливые футболисты, как А. Родионов, Б. Кузнецов, К. Крижевский, Е. Байков, А. Водягин, С. Коршунов, В. Рыжкин, В. Бузунов, А. Юрченко, А. Мамедов, Г. Бондаренко, Г. Федосов, В. Царев, Ю. Кузнецов, В. Беляев, В. Кесарев, А. Мамыкин, Д. Шаповалов, В. Урин, В. Короленков, Э. Мудрик, И. Численко, В. Фадеев, А. Николаев, В. Глотов, Г. Рябов, В. Аничкин, В. Маслов, Ю. Вшивцев, Н. Бобков, Г. Гусаров, Ю. Авруцкий, В. Иванов, А. Ракитский, Г. Еврюжихин, В. Штапов, В. Ватоловский и др. Готовили команду М. И. Якушин (1944—1950 гг. и 1954—1960 гг.), В. И. Цубинин (1951 г.), М. В. Семицветный (1952—1953 гг.), В. К. Блинков (1961 г.), А. С. Пономарев (1962—1964 гг.), В. Д. Соловьев (1965—1966 гг.) и с 1967 года К. И. Бесков.

Нынешний сезон так же, как и прошлогодний, наши гости начали неудачно. Проведя 10 матчей, они одержали лишь три победы (все со счетом 1:0), в том числе и над «Уралмашем», три встречи закончили вничью и в четырех матчах динамовцы уходили с поля побежденными. После десяти туров команда имела 9 очков и занимала 8-е место в турнирной таблице.

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ДИНАМО» (Москва)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР Константин Иванович Бесков.

Тренеры: заслуженный мастер спорта Юрий Константинович Кузнецов и мастер спорта Владимир Васильевич Ильин.

1. м. с. Валерий Баласников
2. Михаил Семенов
3. м. с. Владимир Смирнов
4. м. с. Валерий Зыков
5. з. м. с. Валерий Маслов
6. м. с. Виктор Аничкин

7. м. с. Юрий Семин
8. м. с. Владимир Долбоносов
9. м. с. Владимир Эштреков
10. м. с. Геннадий Еврюжихин
11. м. с. Валерий Гаджиев

Капитан команды — м. с. Виктор Аничкин

«УРАЛМАШ» (Свердловск)

Старший тренер — мастер спорта Георгий Иванович Жарков.

Тренер — заслуженный тренер РСФСР Владимир Васильевич Потин.

1. м. с. Владимир Голубев
2. м. с. Виктор Теркунов
3. м. с. Герман Феоктистов
4. м. с. Геннадий Санников
5. Валерий Войтенко
6. м. с. Владимир Копин

7. м. с. Виктор Ерохин
8. м. с. Валерий Стаферов
9. м. с. Геннадий Епишин
10. м. с. Евгений Сесюнин
11. м. с. Анатолий Жос

Капитан команды — м. с. Геннадий Епишин

Судит встречу судья Всесоюзной категории В. Толчинский (Алматы).

Сегодня, кроме матча в Свердловске, в I подгруппе встречаются:

«Динамо» (Киев) — «Заря» (Луганск).
«Черноморец» (Одесса) — «Нефчи» (Баку).
СКА (Ростов-на-Дону) — «Арарат» (Ереван).
«Крылья Советов» (Куйбышев) — ЦСКА.

О возможных изменениях в составах команд слушайте по радио перед началом матча.

Заполните для себя

Результат матча _____ в пользу _____

Голы забили _____

Лучше всех играли _____

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

В четверг, 5 июня, приглашаем Вас посетить на нашем стадионе встречу чемпионата Советского Союза по футболу «Локомотив» (Челябинск) — «Калининец» (Свердловск).

Начало игры в 19 час.

Автор-составитель А. РУМЯНЦЕВ.